

# এম.ফিল. ও পিএইচ.ডি. প্রোগ্রাম M.Phil. and Ph.D. Programs

ভর্তি বিজ্ঞপ্তি



বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়  
BANGLADESH OPEN UNIVERSITY

২০১৬-২০১৭ শিক্ষাবর্ষে এম. ফিল. ও পিএইচ. ডি. প্রোগ্রামে  
স্কুল অব এডুকেশন (এসওই) এবং স্কুল অব বিজনেস (এসওবি)-এ  
খণ্ডকালীন/পূর্ণকালীন গবেষক ভর্তির জন্য দরখাস্ত আহ্বান করা যাচ্ছে।

এম. ফিল. প্রোগ্রামে ভর্তির যোগ্যতা

যে কোনো বিষয়ে স্নাতকোত্তর বা স্নাতক পর্যায়ে অন্তত একটি প্রথম শ্রেণিসহ সমগ্র শিক্ষাজীবনে মোট দু'টি প্রথম বিভাগ/  
শ্রেণি/অথবা জিপিএ/সিজিপিএ পদ্ধতিতে ৪ এর মধ্যে ৩ থাকতে হবে। অথবা  
৫০% নম্বর (জিপিএ/সিজিপিএ পদ্ধতিতে ৪ এর মধ্যে ৩) সহ তিন বৎসরের স্নাতক সম্মান এবং এক বৎসরের স্নাতকোত্তর ডিগ্রি  
এবং মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ে কমপক্ষে দ্বিতীয় বিভাগ অথবা জিপিএ ৫ এর মধ্যে ৪ থাকতে হবে; অথবা  
৫০% নম্বর/অথবা জিপিএ/সিজিপিএ পদ্ধতিতে ৪ এর মধ্যে ৩ সহ চার বৎসরের স্নাতক সম্মান এবং এক বৎসরের স্নাতকোত্তর ডিগ্রি  
এবং মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ে কমপক্ষে দ্বিতীয় বিভাগ/অথবা জিপিএ ৫ এর মধ্যে ৪ থাকতে হবে; অথবা  
স্নাতকোত্তর ডিগ্রিসহ কোনো শিক্ষা বা গবেষণা প্রতিষ্ঠানে তিন বৎসরের চাকুরির অভিজ্ঞতাসহ মানসম্পন্ন জার্নালে একটি একক  
প্রকাশনা থাকতে হবে এবং শিক্ষা জীবনের সকল পর্যায়ে ন্যূনতম দ্বিতীয় বিভাগ অথবা জিপিএ/সিজিপিএ পদ্ধতিতে ৪ এর মধ্যে ৩  
অথবা ৫ এর মধ্যে ৪ থাকতে হবে।

বিস্তারিত তথ্যের জন্য [www.bou.edu.bd](http://www.bou.edu.bd)

পিএইচ. ডি. প্রোগ্রামে ভর্তির যোগ্যতা

যে কোনো পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয় বা স্বীকৃত বিদেশি বিশ্ববিদ্যালয় থেকে সর্বাধিক বিষয়ে সম্মান ডিগ্রিধারী প্রার্থীর নিম্নোক্ত যে  
কোনো একটি যোগ্যতা থাকতে হবে  
১. পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ের এম. ফিল. ডিগ্রি বা স্বীকৃত বিদেশি বিশ্ববিদ্যালয়ের এম.এস. বা সমমানের দ্বিতীয় স্নাতকোত্তর  
ডিগ্রি। সম্মান ও স্নাতকোত্তর পর্যায়ে ৫০% নম্বরসহ মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষায় দ্বিতীয় বিভাগ।  
২. বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়ে দুই বৎসরের শিক্ষকতার অভিজ্ঞতাসহ মানসম্পন্ন জার্নালে একটি একক প্রকাশনা।  
৩. বাংলাদেশের অন্য কোনো পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়ে তিন বৎসরের শিক্ষকতার অভিজ্ঞতাসহ সম্মান ও স্নাতকোত্তর পর্যায়ে  
কমপক্ষে ৫০% নম্বর অথবা জিপিএ/সিজিপিএ পদ্ধতিতে ৪ এর মধ্যে ৩ এবং মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিক পর্যায়ে দ্বিতীয়  
বিভাগ/অথবা জিপিএ ৫ এর মধ্যে ৩ থাকতে হবে। এ ছাড়া স্বীকৃত জার্নালে দু'টি একক প্রকাশনা।  
৪. জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয় অধিভুক্ত কলেজ শিক্ষকদের সাত বৎসরের শিক্ষকতার অভিজ্ঞতা এবং স্বীকৃত জার্নালে একটি  
একক প্রকাশনাসহ ৩ এ বর্ণিত শিক্ষাগত যোগ্যতা।  
৫. সরকারি গবেষণা প্রতিষ্ঠানে কর্মরত গবেষণা কর্মকর্তাদের ক্ষেত্রে বিদেশি দ্বিতীয় স্নাতকোত্তর ডিগ্রি বা এম ফিল ডিগ্রিসহ  
সর্বাধিক প্রতিষ্ঠান/প্রতিষ্ঠানসমূহে ১০ বৎসরের গবেষণার অভিজ্ঞতা ও স্বীকৃত জার্নালে দু'টি একক প্রকাশনাসহ  
উপরোল্লিখিত ৩ এ বর্ণিত শিক্ষাগত যোগ্যতা  
৬. বাউবি কর্মকর্তাদের ক্ষেত্রে ভর্তি আবেদনের তারিখে কমপক্ষে পাঁচ বৎসরের চাকুরির অভিজ্ঞতা ও স্বীকৃত জার্নালে  
একটি একক প্রকাশনাসহ উপরোল্লিখিত ৩ এ বর্ণিত শিক্ষাগত যোগ্যতা।

প্রয়োজনে যোগাযোগ | ডীন, এসওবি: ০১৭২৯২২৪৪৯৯; ডীন, এসওই: ০১৭১১১২০৪৭৪

অন্যান্য শর্তাবলি

প্রোগ্রাম সম্পন্ন করার বিস্তারিত শর্তাবলির  
বিবরণ ভর্তির সময় এম.ফিল. ও পিএইচ.ডি.  
নীতিমালায় পাওয়া যাবে।  
অগ্রহী প্রার্থীকে জনতা ব্যাংকের নির্ধারিত  
শাখাসমূহে এম.ফিল. প্রোগ্রামের জন্য  
পাঁচশত টাকা এবং পিএইচ.ডি. প্রোগ্রামের  
জন্য এক হাজার টাকা জমা প্রদান করে বাউবি  
ওয়েবসাইট ([www.bou.edu.bd](http://www.bou.edu.bd)) হতে  
আবেদনপত্র সম্বলিত ও পূরণপূর্বক নম্বরপত্র,  
সনদপত্রসমূহের সত্যায়িত কপি, দুই কপি  
ছবি, প্রকাশনার কপি এবং দুই সেট গবেষণা  
প্রস্তাব সর্বাধিক স্কুলের ডীন অফিসে এ বিজ্ঞপ্তি  
প্রকাশের দুই মাসের মধ্যে অফিস চলাকালীন  
জমা দিতে হবে।

রেজিস্ট্রার

বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়